

史书自有英雄名

——记鲁南铁道大队副大队长赵永泉的英勇事迹

讲述 赵建设 赵德刚 记录整理 周庆隆



铁道大队副大队长赵永泉烈士

小说《铁道游击队》的故事已闻名全国,家喻户晓。铁道游击队的原名叫鲁南铁道大队。小说中的政委李正,就是真人杜季伟。小说中的队长刘洪就是洪振海和刘金山的缩影。副大队长王强就是真人王志胜。另一位副大队长赵永泉因为牺牲了,刘知侠把他的英勇事迹用在别人身上了。为纪念抗日战争胜利七十周年,特把赵永泉抗日救国的英勇事迹写出来,以表对英雄的纪念。

赵永泉生于1911年2月16日,祖籍是山东省峄县(今枣庄市薛城区)大,香榭。其父赵福田在本村给地主当区长,因与地主闹矛盾,一气之下带领全家六口人逃荒到枣庄南郊薛庄居住,以做买卖为生。那个地主仗势欺人,诬陷赵福田拐卖人口,他冤愤交加,自杀身亡,以死抗议。赵福田被逼自杀,给赵家打击很大。赵永泉的祖母和母亲为养活永泉兄妹三人,只好卖豆腐维持生活。赵永泉自幼聪明,在艰苦困难的生活磨练下,养成勤劳好学、英勇顽强的精神。十七岁那年,托人介绍到枣庄中兴煤矿当了井下工人。在这期间,他不顾劳累,坚持在夜校学习文化。(当时领导工人运动的地下党纪瑞及张福林办的夜校),并积极参加工人运动。他在夜校学习了一千多字,能够看书写信,并能算账。他二十岁那年,与永安乡蔡庄村的胡继兰结婚。他在当矿工时,认识了洪振海和王志胜,并成为好友。1938年3月18日,日军侵占枣庄,中兴煤矿停产,赵永泉为了生活只好到蔡庄岳家靠卖烟维持生活。当洪振海与王志胜参加了鲁南人民抗日义勇队,赵永泉毅然让他的胞弟赵永良也参加了鲁南人民抗日义勇队。1938年10月初,洪振海、王志胜率张广中司令的指示,回枣庄设立情报站,并动员赵永泉参加情报员。为了使赵永泉有合法的职业作掩护,洪振海让他到枣庄西侧陈庄一家私人开办的煤场当账房先生。赵永泉积极地搜集日军情报,传送给洪振海。

为了更好地搜集日军情报,王志胜在日本洋行当搬运工,一天下午,王志胜在枣庄火车站发现堆着部分武器弹药,准备运往临城。装车时,他在车皮上做了记号,并把准备偷下的枪支弹药放在车门近处。按日本人要求,车门要用四股粗铁条拧紧。他却把铁条只拧在一个车门鼻子上,然后向另一边弯,外表看,车门好像拧死了。火车到晚上九点才开走。趁机,洪振海、王志胜、赵永泉、曹得泉等人在陈庄开了会。王志胜把偷出枪弹的那个车箱上的标记告诉了洪振海和曹得泉。接着商讨武器得手后,如何向山里运送。预计在王沟以西五里内能得到武器,如果在这里向山里运,北边齐村有日伪军据点,夜晚有炭照灯,容易被敌人发现;如果把武器藏在陈庄,以后转移,又怕陈庄离枣庄太近,怕鬼子搜查。正当大家为难时,赵永泉说:“王沟西边离蔡庄十几里路,我们得到武器后,可以运到蔡庄我内弟胡继家,藏到地瓜窖里,再通知山里部队来运走。”

洪振海和王志胜听了,都非常赞同赵

永泉的主义。决定这样办。

洪振海因为自小在枣庄混穷,常爬火车搞煤炭,维持生活,练就了一身绝技,上下火车行走如飞,人们称他是“飞毛腿”。当日夜九点多,火车从枣庄徐徐开出,洪振海与曹得泉跃上火车,很快进入放武器的车箱。等火车开到王沟西侧时,洪曹二人将包扎好的两挺轻机枪、十二支马大盖步枪及两箱子子弹迅速搬下火车,在王沟西等候的王志胜、赵永泉等人把枪弹收集在一起,洪曹二人跳下火车,急忙把这些枪支弹药运到蔡庄胡继家的院子里,藏到地瓜窖里。第二天由中共峰县二区区委书记、地下交通员孙景松到山里向张广中司令汇报此事,张司令知道甚为高兴,当夜派一个连人马来蔡庄把武器运走。

为了有合法的职业作掩护搞情报,洪振海和王志胜发展了情报员赵永泉,曹万青、李云生、徐广田、梁传德、王志增。他们在陈庄办了“义合炭场”,人称八大股,洪振海任经理,王志胜任副经理,大股任管账先生。他们名义上做买卖,暗地里搜集日伪军情报,送往抗日义勇队,不久义勇总队改为一一五师苏鲁支队,张光中仍任司令。

1940年1月,炭场子已发展了二十多人,洪振海想创建鲁南铁道大队,并向上级写了报告。鲁南军区很快批准,并派杜季伟为政委,任命洪振海为大队长,王志胜为副大队长。鲁南铁道大队初建有二十五人,十几支短枪,分两个班,赵永泉和徐广田为班长,他们都入了党。后来炭场子被日军没收,鲁南铁道大队迁到枣庄西边齐村,就公开地与日本侵略者进行斗争。当年七月,又发展了一些队员。当时,我抗日部队经济相当困难,鲁南军区司令张广中让洪振海大队长想法搞部分钱,解决部队的困难。洪队长派赵永泉、刘炳南、周庆隆去侦察临城跑连云港的票车情况。通过侦察调查,知道了客车上鬼子兵力,也知道每星期六,沿途各站都要通过这趟车去济南交钱。杜季伟政委和洪振海大队长听到这些情况,决定打这趟票车,搞钱。按计划,让赵永泉带领十二名机智勇敢的队员先化装上车,控制好票车的鬼子。洪振海和曹得清负责干掉火车司机,王志胜带领十二名短枪队员在王沟西沟内潜伏,准备登车,配合先登车的队员杀鬼子。星期六这天,赵永泉和刘炳南等十二位队员分别从泥沟、峰县城、枣庄登车。赵永泉化装成矿工上车的。他刚上车,押车的鬼子队长上下打量着他,猛拍他的前胸一下,一瞪贼眼问:“你的,什么的干活?”

赵永泉陪笑说:“我的矿工的干活,好良民。”随后,掏出烟递给日队长,并给点上。他嘴里喷烟雾,仍怀疑地审视他。他拿出酒和烧烟递给那个日队长,说:“太君,你的咪咪咪的。”日队长喝着酒,吃着烧鸡,脸露笑容,对着赵永泉说:“你的大大的良民。”

这趟票车刚出良庄站,洪振海和曹得清跃上火车头,先打死了日本司机,另一名司机大喊求饶,洪振海一听是枣庄人,兔死狐生,用毛巾塞嘴,拥到车头内一个角落。曹得清驾驶火车行至王沟西,拉响警笛信号,猛一杀闸,车速放慢,王志胜带领十二名队员跃上票车,配合先上车的队员很快消灭了车上的鬼子。那个日队长见车速放慢,拔出手枪,正想问原因,赵永泉夺过手枪,两枪毙杀了这个家伙。这次打票车,共缴获机枪一挺,手枪八支,长枪十二支,手炮一门,现金八万多元。除留三支短枪自用,其余全部上交军区。

到1940年8月,鲁南铁道大队已发展到一百多人,分成四个中队。赵永泉已升为副队长。当时,伪军团长阎成田从泰安调到临城驻防。这个家伙经常追随日军“扫荡”,杀害我抗日军民,对我军威胁极大,尤其驻守在微山岛的一个营,对我在湖区活动的抗日武装不利。1941年6月,鲁南军区命令鲁南铁道大队、运河支队配合微湖大队,立即消灭该营。三个大队经

协商选褚雅青为总指挥,王志胜和张新华为副总指挥,分工运河支队一部与微湖大队负责打该岛上的小兆庄和吕蒙,鲁南铁道大队负责打杨村。赵永泉率长枪队负责攻打杨村东边。天黑后,各部队的乘船进入作战地点。夜里十二点打响,赵永泉带队冲锋时,杨村东边敌人的火力很猛,几挺机枪刮风般地扫射着,压制地队员无法攻击,借着敌人打枪的火光,他发现敌人住的都是草屋,他把两只公鸡身上洒满汽油,点着火扔向伪军住的草屋上,顿时,火光冲天,草屋起火。伪军慌乱起来。赵永泉带队首先冲进敌人营部,击毙营长。在其他中队的配合下,歼灭了该营。这次战斗,敌人伤亡340人,缴获步枪二百多支,机枪四挺,两门手炮,其他物资一宗。

阎成田驻在微山岛的一个营被消灭后,非常恼怒,他和驻在临城的日军团头目高岗、黑木一边派特务侦察鲁南铁道大队的行踪,一边带领部队疯狂地“扫荡”,妄想消灭鲁南铁道大队。

临城火车站是津浦铁路和临枣铁路的连接点,战略位置十分重要。日军驻临城的日军铁甲大队及驻在古井村的阎成田的两个营对我军威胁极大。杜季伟、洪振海决定对敌利用“一箭双雕计”,即夜袭日军团头目高岗,让日军认为是阎成田干的。1941年10月3日夜,洪振海、王志胜、刘金山、赵永泉等人化装成阎成田的伪军巡逻队,在内线人的协助下进了临城车站,先暗杀了日军团高岗。王志胜、刘金山、赵永泉、徐广田跃到日军团高岗的办公室窗前,从玻璃窗看到高岗和他的卫兵石川正趴在桌上打盹。王志胜和刘金山同时用脚踢开门,没等高岗和石川醒过来,被击毙。赵永泉和徐广田等人冲进放枪的库房,将两挺机枪、22支大盖步枪、三箱子子弹迅速搬走,并将阎成田的伪军的帽子、军装丢下,迷惑日军。事后,日军误认为真,将阎成田300多人押住东北下煤井,将伪军团长阎成田、副团长郭玉材等人绑在古井村的电线杆子上,用刺刀刺死。

1941年12月,大队长洪振海带队在黄埠庄驻,临城日伪军一千多人包围了该村,洪振海率队突围时不幸中弹牺牲,年仅32岁。在此危机时刻,赵永泉带队杀开一条血路,让部队突出日伪军的包围,立了大功。洪振海牺牲后,王志胜也因病住院。鲁南铁道大队失去领导,在政委杜季伟的支持下,通过民主选举,选举了刘金山为大队长,选举赵永泉为副大队长。

1942年是抗日战争最困难最艰苦时期,日本侵略者把主要的兵力调向我八路军和抗日游击队。在军事上对我根据地反复“扫荡”,实行三光政策;在政治上强化治安,建立爱护村庄,实行保甲制度,发放良民证。这些措施对我军抗日救国极为不利。当年农历三月六日晚上,我军得到情报,说明天日伪军来扫荡微山湖。当时,在微山湖的部队有峰县大队、鲁南铁道大队、运河支队一个营、微湖大队及水上大区中队,总兵力不足两千多人。根据军区指示,这几支部队要组织联合指挥部,并命令坚守微山岛。会上,褚雅青和赵永泉都反对上级的提倡,提倡采取机动的战略战术,但上级的命令,只能执行。会后决定,运河支队的营守微山岛南边的吕蒙,鲁南铁道大队守北边李庄,微湖大队和水上大区中队守西边,峰县大队守东边的杨村。

农历三月七日夜,枣庄、临城、峰县城、滕县、兖州等地的日伪军三千多人,配有炮兵、骑兵、皮船,对微山岛进行包围进攻。敌人对吕蒙和李庄采取重点进攻,战斗打得非常激烈,从夜里打到第二天中午,鬼子进行了十几次进攻,赵永泉带领两个中队勇士一次次打退鬼子的进攻。危急时刻,鬼子的三个皮船已靠岸,四十多个鬼子刚登陆,赵永泉带头向敌群投去两枚手榴弹,炸死十几个鬼子,剩下的鬼子仍向陆上冲,他端着刺刀,大喊:“同志们!杀死这些豺狼!”声起刀落,首先刺死一个鬼子。他和战友们与鬼子进行白刃格斗,一阵拼杀,消灭了登陆

的鬼子。

邵子真带领一营人马来吕蒙与鬼子拼杀了十几个小时,打退了鬼子十几次进攻,牺牲了一百多人,实在顶不住了,只好带队突围。褚雅青在指挥部队突围时,身负重伤,壮烈牺牲。鲁南铁道大队在突围时,让赵永泉与他的胞弟赵永良在前开路向西突围。鬼子围上来时,赵永良站在齐腰深的湖水里,让机枪射手把机枪架在他的肩上射击敌人。赵永泉却端起机枪扫射鬼子。他们兄弟俩与战友们杀开一条血路,让大部队冲出包围。登岸后,队员们都穿日军服装,遇到日军后,用反敌同盟的日本人小岛、杜川与日军用旗语联系后,鬼子没有阻击,才完全撤出。

微山岛失守后,鲁南铁道大队来到山里进行整训。萧华接见了杜季伟、刘金山、王志胜、赵永泉,并帮助总结了敌对斗争的经验教训,指出了对敌斗争的策略。部队回到微山湖一带,通过了解群众,摸清了敌伪组织的情况,对伪保长、伪乡长采取了敌伪并举,分化瓦解,惩治坏,争取多数。例如,股华平原是滕县八区区长,后叛变投靠日寇,当了临城剿共司令,坏事做绝,被杜季伟派人逮捕枪杀。西湾村的伪保长死心踏地的为日军卖命,被镇压后,一些伪保长、伪乡长吓得主动认错,表示悔改,还有的人主动为部队送情报。这样鲁南铁道大队又在微山湖湖区及铁道线周围站住了脚。

1942年,赵永泉身为副大队长与他的胞弟赵永良帮助大队领导,护送刘少奇、萧华等领导人过津浦铁路,安全到达湖西。刘少奇曾在永安乡西南的山村放马场住宿。刘少奇想找基层干部谈话,了解当地敌情。在杜政委的推荐下,刘少奇接见了赵永泉兄弟俩,他们详细汇报了枣庄、峰县、邹坞、齐村、临城日伪军的驻防情况,受到刘少奇的称赞。刘少奇还向全体护送人员讲明了当前对敌斗争的策略。

赵永泉是鲁南铁道大队副队长兼中队长,赵永良是长枪队副队长,兄弟俩因忙于抗日工作,经常不回家。他们的母亲因想见儿子病了,一连三次捎信让他们回家,杜政委知道了,对赵永泉兄弟俩批评说:“抗日救国重要,孝敬父母也重要,快回家看望老人,给老人买点好吃的,代我向老人问好。”

赵永泉兄弟俩回家后,给老母亲问好了,道了歉,还买了四斤点心。母亲见到了儿子,十分高兴,对两个儿子说:“你们打鬼子救国,娘支持你们,可你们整天与鬼子打打,娘担心你们的安全。你们兄弟俩要互相照顾,常回家看看。”

赵永泉因不常回家,他十多岁儿子赵德太也不认识他。他的爱人胡继兰对赵永泉说:“你看!你整天在外打鬼子,连你亲生的儿子也不认识你。我也整天为你提心吊胆,怕鬼子到你家抓人,又怕你出现三长两短。你可要注意安全呀!”

赵永泉把儿子搂在怀里,亲了亲,然后抱歉地对爱人胡继兰说:“我们兄弟俩不在家,你为这个家操心费力了,我要感谢你。继兰,说实在的,我们整天与敌人拼杀,危险会有。如果我牺牲了,你不要难过。你要把德太送到部队里,继续打鬼子,一定要把日本侵略者赶出中国。”胡继兰听了,拍着丈夫的手说:“你胡扯什么,我天天为你祷告安全,你不会有危险的。你是家里的顶梁柱,家里人孩子离不开你。你可要小心小心呀!”

1942年11月8日夜,赵永泉带一个中队在临城西八里的巨山村驻下。天刚亮,日伪军一百多人包围了该村,而他的部队只有三十余人。通过登高观察,鬼子都在村南和村东,而村北和村西是伪军。赵永泉和中队长商量,他带一班人有意向南佯攻,等把敌人引到村南,中队长带人再向北突围。果然,赵永泉带人向村南冲了一阵子,日伪军蜂拥着向村南围来。赵永泉见中队日伪军冲出村子,随后也从村北撤走。脱离危险后,他正准备追赶部队时,敌人的一颗冷枪子弹从他的右耳根打进去,从右鼻凹处穿出。他当时满面流血,栽倒在地上。战友们急忙抬着他,到

壮歌

致敬历史 共沐荣光 70周年

一个地下交通员家里进行包扎治疗。因为当时缺医少药,治疗了一个多月伤口还没痊愈。他的胞弟赵永良来看望他,想让他爱的爱人胡继兰来侍候他。赵永泉对弟弟说:“不能向家里说我爱了,咱娘和你嫂子知道了对她们打击太大,她们受不了,现在瞒着吧。”

政委杜季伟来看望他,赵永泉说:“政委,我是共产党员,又是副大队长,抗日救国需要我,同志们需要我。我不能躺着治疗了,请求归队,参加战斗。”

经过他再三要求,杜政委才同意让他归队,并放他三天假,回家看望亲人。他回到蔡庄自己的家里,母亲和爱人见他脸上有伤口,问他是怎么伤的,他只好如实地说了。婆媳俩听了,疼得痛哭流涕一阵子,并杀了一只老母鸡炖汤为他补身子。赵永泉对他母亲说:“娘,自古以来忠孝不能两全,我和永良在外打鬼子,是为了保家卫国,是对国家的忠,但不能在家侍候您老人家,对不起您。等把鬼子赶走了,我回家好好孝顺您。”

他的母亲听了,欣慰地笑了,用手抚摸着儿子的手背说:“只要你兄弟两个在外平平安安,我在家再苦再累也甘心。”

赵永泉将要离家这天夜里,夫妻两都有难分难舍的心情。临分别时,赵永泉对爱人说:“继兰,我过去交待你的话要记住。你在家要好生照顾我母亲。”

就在赵永泉离家的第二天夜晚,即1943年2月24日晚,赵永泉率枪在巨山村执行任务时,被日本特务发现,临城的一百多日伪军包围了巨山村,开始鸣枪攻击。此时,赵永泉带一班人正在东托村。如果及时撤走,完全可以脱离危险,但他想到西托村还有他的两个班的战友,必须增援。东托村离西托村二里路,赵永泉带队突然从敌后攻击,打得敌人混乱不堪,西托村那两班战士趁机冲出包围。赵永泉指挥队员边打边撤,打得日伪军伤亡三十多人。赵永泉带队朝鲁南铁道大队基点村东巨山村奔去。这时,日军团头发现赵永泉是指挥员,便命令所有兵力向赵永泉追击。待赵永泉与胞弟赵永良等战士到达东巨山村北时,敌人的机枪猛烈地扫射着,赵永泉不幸中弹倒下。赵永良见哥哥受伤,急忙上前抢救。赵永泉的胸背被敌人的机枪打透,他挣扎着对胞弟说:“永良,我不行了。党交给我的任务没完成,可恨没把鬼子赶出中国。你不要管我,快带人向南撤退……”话没说完,便停止了呼吸,英雄年仅32岁。第三天夜晚,杜政委派人将赵永泉遗体抬回家乡蔡庄村北安葬。

赵永泉牺牲后,他的爱人胡继兰继承丈夫的遗志,把年仅十三岁的赵德太送鲁南铁道大队当了一名小队员,继续抗日救国。

1991年,永安乡人民政府为了缅怀英雄的业绩,为赵永泉树碑纪念。



赵永泉烈士墓碑



孟庄镇抗战老兵获得五千元补助

9月1日,孟庄镇对3名健在的抗战老战士老同志一次性发放了5000元的生活补助金和一枚纪念章。据了解,在抗战胜利70周年期间,中央决定对健在的抗战老战士老同志发放一次性生活补助,并安排民政部门深入了解其生活状况,对于享受后生活仍有困难的,依据相应政策及时给予救助,确保各项优抚和救助政策落实到位。

(通讯员 刘勇 李锋 刘青青 摄)

